

## 望城区：

## 坚守安全生产底线，筑牢发展基石

谢璐 卢文韬 赖金木

党的二十大报告指出：“国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。”今年，湖南将安全生产翻身仗作为全省打好“发展六仗”之一，全力稳控安全生产形势。

长沙市望城区深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述、重要指示批示精神，树立“人民至上、生命至上、安全第一”发展理念，围绕“主动防、超前治、科学救”，深化安全隐患整治、强化安全监管执法，加强应急处置能力，抓实抓细安全生产措施，织牢织密安全防控网络，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、大力实施“强省会”战略，全面建设产业强、城美、民富、人和的现代化新望城创造安全稳定环境。

## 坚持科学统筹，形成“一盘棋”

4月3日，望城区打好安全生产翻身仗工作专班正式组建并启动运行。该专班将综合运用专项督导、约谈通报、警示曝光、建议提醒、专家指导等多种形式，督促全区各级各部门抓紧抓实各项细则，合力打赢打好安全生产翻身仗。

号角吹响，各部门、街镇、园区如千帆竞发，相关行动如火如荼开展起来：区交通运输局组织开展交通建设项目建设质量安全综合检查行动，推动项目建设高质量发展；望城经开区聘请第三方专业团队为园区企业提供定制化上门免费安全生产管理培训服务；大泽湖街道对辖区湖南省废旧物资交易大市场开展专项整治行动；乔口镇开展烟花爆竹安全检查和“打非”专项行动……

望城区委、区政府高度重视安全生产工作，各单位均制定党政领导干部安全生产“工作责任清单”和“年度任务清单”，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”。同时，建立“1个大安委+12个专委+街镇安委会”运行机制，通过“周通报、月考核、季讲评、年总结”，形成安全生产统筹调度“一盘棋”。



位于铜官工业园的长沙澄海实业有限公司瓶装液化气充装站。范远志 摄

打开该区安全生产工作周报，可见相关领导带队检查，专委会和各部、街镇、园区相关工作动态等内容一目了然。全区安全生产工作公开透明，各单位始终绷紧一根弦，工作开展有重点、改进有目标，安全生产基础不断夯实。

## 加强集中整治，织密“安全网”

行走在雷锋大道绕城高速公路桥处，可见绕城高速公路300多米长的边坡上“长”出一个个小小身形的白色“蘑菇头”。它们通过顶部的一根小天线接收来自“北斗”卫星发出的信号，从而实时监测坡体的细微位移。去年5月暴雨期间，该边坡出现沉降、裂缝险情，望城区紧急处险后，建设了锚索结构支撑护壁，并安装上“北斗+安全”智能监测系统，日夜守护群众安全。

来到位于铜官工业园的长沙澄海实业有限公司瓶装液化气充装站，只见5个储气罐大气美观，囊括23个充装位的液化气自动充装线运转有序。以前，该充装站位于月亮岛片区，近年来随着城市化进程的快速推进，片区变得高楼大厦环伺、人口众多，澄海公司主动提出外迁，望城区政府积极帮助选址、开辟绿色通道加快审批，铜官

新站于去年7月正式运行。

以上两个案例只是望城加强集中整治的缩影。近年来，该区扎实推进安全生产专项整治三年行动巩固提升、安全生产大检查“三严三实三到位”百日攻坚、重点行业领域潜在风险隐患排查等行动，坚持问题导向，突出重点行业、重点区域、重点环节，全力查找风险隐患。

近一年来，全区对重点行业领域和相关部门进行安全监测13951次，责令企业限期改正3266家，责令企业停产整顿461家，罚款4095起，共计399.1万元（罚款不包括交警数据）。截至目前，15个被市级挂牌的重大隐患已全部完成整改销号。

## 深化标本兼治，打好“攻坚战”

望城是省内危险化学品重点县之一，拥有目前长沙市唯一的化工园区，全区共有危化企业613家，其中涉及“两重点一重大”的危化企业69家，固有风险大、安全监管任务重。该区多措并举，标本兼治，持续打好安全生产“攻坚战”。

以“安委会+督办”压实工作责任。区安委会成立专班，不定期联合“两办”督查室对各单位进行明察暗

访，发现问题隐患后，各牵头部门迅速交办督促整改。

湖南华电长沙发电有限公司以前采用液氮进行脱硝，液氮易燃易爆，存在安全隐患，去年接到区安委办整改意见后，投入4000余万元建设液氮尿素系统，目前已投入使用。

以“专委会+专家”排查安全隐患。该区成立12个专业委员会，集合行业领域专家、执法人员、属地街镇安监站、社区工作人员等力量，上门为企业“把脉开方”。通过专家检查、专业培训、专项整治，实现安全隐患问题闭环管理。

日前，区专委会的专家们来到湖南湘江关西涂料（长沙）有限公司，帮助企业构建起双重预防数字化系统。“当某个设备出现温度、压力过高等异常情况，系统会自动预警，并投入终止剂等切断反应。”公司安监部长介绍。

以“日常备战+演练”提升应急处置能力。应急队伍以“1+1+N”的模式，综合1支国家综合性消防救援队伍、1支森林消防救援队伍、N支区直单位专业救援队伍，以及街镇、企业和社会应急救援力量，推动应急演练进校园、进企业、进社区、进机关，有效提升了各单位应急处置能力。

## 飒飒风姿展芳华

## ——邵阳市妇幼保健院健康服务走笔

曾伯龙 颜琼宁 西

一组数据带着温度在“字里行间”铺开：去年邵阳市辖区活产数36467人，住院分娩率100%。邵阳妇幼人一面用毅力“阻击”疫情，一面用爱心呵护着全市妇女儿童的健康，在青春无悔中，展现了妇幼人的青春芳华。

## 苦练管理“内功力”

近年来，邵阳市各级卫生行政部门切实加强国家基本公共卫生服务项目中的孕产妇和0-6岁儿童健康管理、督导、考核和评估，健康档案导入“智慧妇幼”系统，确保系统管理的延续性、真实性。去年，该市孕产妇系统管理率和0-6岁儿童健康管理率达到93.56%和93.97%。

同时，邵阳妇幼健全完善医疗急救体系，实行分级住院分娩，严格危重孕产妇转诊流程，建立高效、有序、畅通的市县乡三级会诊、转诊、抢救长效机制，确保绿色通道畅通。去年该市9个县级孕产妇急救中心共接诊危急重症孕产妇465例，转诊上级医院76例；抢救成功率99.57%；2个市级急救中心抢救危急重症孕产妇617例，抢救成功率99.84%。

过去，流动孕产妇和儿童的管理是难点也是堵点，该市建立以社区（乡镇）为依托，多部门协作的流动人口妇幼保健服务机制，将流动人口纳入国

## 全链条监管 慈利护牢建筑工程生命线

近年来，慈利县建设工程事务中心通过“全链条”监管，强化行政执法，夯实企业安全生产主体责任，护牢建筑工程“生命线”。该中心成立三年来，共办理235个项目的报监手续，下发《工程限期整改通知书》693份、《工程停工整改通知书》90份，实现全县建筑行业的零安全事故率。

该中心全力推进智慧工地、智能工程的现代化建设，成立视频监控中心对全县所有在建项目进行全方位在线视频监控，实行智慧监管。通过第三方监理服务和起重机械设备专项检查服务，对全县重点项目和所有在建项目起重机械设备进行监督和日常监测，保障起重机械设备安全运行。

慈利县建设工程事务中心积极开展样板展示、工序展示、模拟演示等样板引

家基本公共卫生服务和妇幼重大公共卫生服务目标人群，逐步实现公共卫生服务均等化。鼓励各地创新流动孕产妇和儿童管理措施，提高了流动人口住院分娩率。

任何管理，只有形成管理闭环，才能发挥管理的最大效能。邵阳妇幼的做法是推行“一例一报、一报一审”的评审机制。为了遏制孕产妇死亡率反弹趋势，严格按照要求，及时实行，对全市所有死胎孕产妇组织专家进行现场评审，分析原因，总结经验，进一步提高医护人员医疗安全意识和相应技术水平。

## 下好预防“先手棋”

优生高质量，妇幼应担当。

该市去年婚检率已经达到93.41%；孕前优生健康检查覆盖率达到100%。邵阳市妇幼保健院获得全省出生缺陷防治工作先进单位。这样工作成绩的取得源于预防关口前移。

该市一方面加强了部门之间的协同合作，不定时地对叶酸发放进行随访和考核，近年来，该市增补叶酸预防神经管畸形的宣传家喻户晓，目标人群增补叶酸服用率达到98.58%，叶酸服用依从率92.44%，知识知晓率98.33%。

同时建立和完善了新生儿疾病筛查、产前筛查、地中海贫血筛查“三位一体”防控管理模式和网络信息化管理平台，实行咨询、筛查、诊断、追踪一

条龙服务，提高了筛查质量和筛查率。该市将产筛列入重点民生实事项目，并纳入计划生育年终考核内容，推动产前筛查工作全面落实。

值得一提的是，该市一直把健康教育作为预防“先手棋”重要环节，去年大祥区、城步、隆回等地的机构充分利用宣传日，举办相应的宣传活动，如以“爱带回家”为主题的关爱服务活动，以“世界爱耳日”为契机，“人人享有听力健康”为主题的宣传教育活动，以“三八妇女节”为契机，“为了姐妹们的健康与幸福”为主题的宣传活动。

“母婴健康素养55条”知识讲座：尤其是隆回县2月4日在山界乡落马井村开展《爱带回家》寒假特别行动；受益人全市共计7726人次。在疫情防控期间全市各县、市、区、妇幼保健院，均实施线上开展孕妇学校方式，各县市妇幼机构积极推动，参与率正逐步提高。

## 夯实筑高“保护墙”

踏平乡村路，妇幼暖山乡。

邵阳位于湘西南边陲，山高路远。相比发达地区，这里的脱贫人口基数大。为了不让其因病返贫，邵阳妇幼全面发展农村孕产妇住院分娩基本医疗全免费工作。在扩大补助范围，简化补助程序，强化医疗保健机构助产服务质量管理的同时，协调新农合、民政、红十字会等部门，全面启动

高危重症孕产妇贫困救助，切实让农村群众受益。

狠抓贫困地区儿童营养改善试点项目，成立领导小组和市级专家技术指导组，定期开展检查和指导。隆回、洞口、新宁、城步4个贫困县健全了分级管理、任务包干、动态监管、专家指导和信息通报等日常管理制度，及时做好项目宣传动员、培训、质量控制和监督评估等工作，不断提高项目地区儿童看护人对营养包和儿童科学喂养知识的知晓率。项目县营养包发放率达到了65%以上，极大地改善了当地贫困儿童的营养状态。

实施了新一轮农村妇女病普查和“两癌”检查项目，全市“两癌”免费检查完成任务比例102.58%，同时“提标扩面”，邵阳市总工会、邵阳市卫生健康委员会印发《邵阳市女职工“两癌”公益筛查行动实施方案》，针对邵阳市域内各企事业单位30-60岁女职工，原则每三年提供1次宫颈癌和乳腺癌筛查服务。艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播项目的筛查和预防也达到了国家要求的目标。

同时，该市还筑起一道“信息墙”，多数地区信息质控工作有序开展。大部分县市区三级网络健全，乡、村级标准工具用书登记较好，按要求定期开展信息质控，有质控登记表、质控小结及督导通报或指标分析报告等。

邵阳市妇幼保健院党委书记、院长罗博表示：“过去一年，我院紧紧围绕妇幼健康服务重点工作，贯彻新发展理念，通过抓基础、强基层、建机制、防风险等措施，全力保障母婴安全，全面强化妇幼健康服务规范管理，各项妇幼健康服务指标完成较好，各项工作持续健康发展。”

## 武陵区东风小学：

## 湘藏少年庆“六一”相约“云”入队

5月29日下午，武陵区东风小学与西藏隆子县玉麦乡小学以视频连线的方式共同开展湘藏少年庆“六一”相约“云”入队活动。湘藏两地24名小学生戴上崭新的红领巾，面向队旗，庄严宣誓，成为一名光荣的少先队员。随后，藏族同学们表演了特色舞蹈，当天还收到了常德寄来的特产美食。跨越3000公里，浓浓湘藏两地情。

“今天我内心特别激动，我要和东风小学的伙伴们像石榴籽一样紧紧地抱在一起，争做‘新时代的好少年’。”玉麦乡小学新队员代表旦增索朗开心地说。

2022年以来，在团市委、团委、武陵区教育局的指导下，武陵区

东风小学开始探索“湘藏云课堂”网络育人模式：按照教学进度，采用网上专门开课、同步上课、借助互联网推送适当优质教育资源等形式，帮助玉麦乡小学开齐开足国家规定课程，促进教育均衡共享发展。

每月固定一次的云端上课成为两校的教学常态，两校还携手举办了“云寻访”“云升旗”“云入队”“云对唱”“云宣讲”系列云队课，引导两校师生厚植家国情怀，湘藏师生共学共研共成长。

在云端课堂相聚，在多彩四季相逢，湘藏儿童相互了解、相互欣赏、相互尊重、相互学习，幼小的心灵中，交往交流交融之花生根发芽，民族团结之树茁壮成长。（皮文洁）

周磊 杨朝

初夏时节，走进岳阳市云溪区白泥湖国家湿地公园，波光粼粼的水面上，偶有水鸟飞过，勾勒出优美弧线。“风吹绿波起，人来鸟不惊”的美景令人流连忘返。

如今，像白泥湖这般美景在云溪境内司空见惯。

云溪辖区水系发达、河湖众多。因建区之初兴建化工产业，生态环境受到一定影响，“水之经脉”畅而不通。

2017年推行河长制以来，云溪区下好“先手棋”，成立河长制工作委员会，区委书记任第一总河长，区长任总河长，建立区、镇、村三级责任制体系。出台三级河（湖）长巡河（湖）管理办法，实现从没人管到有人管、从多头管到统一管、从管不住到管得好的转变。

“我区坚持党政领导、部门联动，明确各级河长及部门职责，强化工作措施，构建起责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖管理体系。”云溪区水利局副局长严爱兵介绍，该区将域内水系划分为长江云溪段、芭蕉湖、松杨湖、白泥湖、撇洪河及洋溪湖等“五大流域”，编制一流域一策治理保护方案，促进流域共治。

2022年，云溪区镇村三级共巡河（湖）3240人次，发现问题91起，整改销号91起，“清江行动”查处环境违法行为7起、非法捕捞案件7起，对涉水工程下达责停通知1份、责改通知2份。

久久为功，实干笃行！

针对化工企业较多的发展特点，云溪区采取源头控污、中流截污、末端治污三管齐下的方式，全域防治水污染——

该区严把项目准入关，凡是不符合环保要求的项目坚决不予入园，产业园外小化工企业全面关停；加快推进城区雨污分流、园区污水收集和污水处理厂尾水排江管线等截污项目建设，持续深化农村人居环境整治；推进“洞庭清波”专项行动，抓好突出环境问题整改，长江经济带警示片披露问题、污染防治攻坚战“夏季攻势”33项年度任务全部销号，中央和省市环保督察交办反馈问题全面整改到位。

一场场硬仗打下来，天更蓝、岸更绿、水更清，云溪水环境持续向好，居民幸福指数大幅提升。长江和双花水库断面均达到Ⅱ类水质；松杨湖消除劣V类水质，基本达到Ⅳ类；白泥湖国家湿地公园试点建设顺利通过国检验收，成为小天鹅新的“打卡地”。

“环境比以前好多了，水质干净，吃了晚饭在湖边散步吹风很舒服。”家住陆城镇香铺村村民卜庆元说，这几年生态环境改善，幸福感越来越高了。

陆城镇水域总面积共3.8万亩，以前将湖泊发包给养殖户经营，导致水系肢解、水质下降。

水环境治理迫在眉睫，如何解

## ——云溪区推进河（湖）长制工作纪实

## 守一江碧水 护河湖安澜

题？该镇依托河（湖）长制，创新性推出河湖经营权收回工作，成立河湖综合管理中心，推进河湖集体回收，收回鲁家湖、洋溪湖等8个湖泊，总面积10250亩，收回河湖周边水面2715亩。

水面收回后，由河湖综合管理中心统一管理，落实常态化保洁，强力整治“四乱”，加力加速疏通水系。

为达到生态效益、经济效益“双赢”，该镇投入80万元，投放鱼苗近6万斤，人放天养。该镇党委书记张文欢介绍，预计今年年底休闲垂钓、销售鱼虾经营总额可达470万元。

如今，陆城镇正依托水产资源打造湖鲜特色小镇。曾经的脏乱河湖蝶变为村民的“水景后花园”“幸福不动产”“绿色提款机”。

在云溪，因水而兴的不止陆城镇。

走进云溪街道双花村，宽敞整洁的柏油路旁，成片樱花树映入眼帘。今年3月举办的云溪首届樱花节让这里“火爆出圈”。

借水之势！该街道充分发挥水资源禀赋，以双花村、清溪村为点连线带面，沿太平河流域，不断拓展玉米、稻虾套养、油茶、有机蔬菜、湘莲等特色农产品种植规模；环芭蕉湖以东，建设休闲农业观光带，打造美丽乡村。

穿梭在云溪境内长江大堤，两岸水草丰茂，沙鸥翔集，一幅河湖秀美的生态画卷尽收眼底。

碧水有声，皆是序曲！云溪区委书记刘正仁表示，要进一步深入学习贯彻习近平生态文明思想，严格落实河（湖）长制各项工作，引领全区上下努力建设“河畅、水清、岸绿、景美”的幸福河湖，为岳阳建设长江经济带绿色发展示范区作出应有贡献。

## 慈利：

## 驻场式监督深化“三湘护农”专项行动

“您申报惠农补贴资金的申报、核实、审批等程序，是否经过了乡村各级审批、核实？您种植的稻谷面积和上报的面积是否一致？”近日，慈利县惠农补贴资金检查组来到阳和土家族乡杨家坪村，向群众了解有关情况。

今年5月，慈利县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位，坚持以问题为导向，督促县财政局、县自然资源局、县农业农村局成立驻场检查组，紧盯惠农补贴资金、耕地“非农化”和基本农田“非粮化”、农村集体“三资”管理，把监督“探头”深入田间地头，开展为期10天的“驻场解剖麻雀式”检查。截至目前，该县“驻场解剖麻雀式”检查共查摆问题41个，其中涉及惠农补贴资金方面问题10个，耕地“非农化”、基本农田“非粮化”方面问题13个，农村集体

“三资”管理方面问题18个。

同时，为了提升驻场监督实效，慈利县纪委监委工作专班运用“听、查、督、评”四步工作法（即听工作汇报、进组入户座谈、查阅资料、督促整改），对3个检查组的驻场检查情况进行跟进式监督检查，督促整改，确保“驻场式”监督不走过场。

此外，慈利县纪委监委以“解剖麻雀”方式为突破口，构建“室组地村”“四维”立体监督网络